GUIA METODO ABN

Segundo ciclo

Por unas matematicas sencillas, naturales y divertidas
s (G

MARIA C. CANTO LOPEZ

Doctoranda Departamento de Psicologia UCA




Guia Método ABN. Segundo Ciclo de E.P.

INDICE
1. Numeracion (eSPeCialiZacion): ....ccccuueei it et e et e e e e bae e e e e rte e e s eraaeeeaans 3
»  Composicidn y descomposiCion COMPIEJA .....cueecveeirieriieiieiee e e e see e re e saees 3
»  Numeracion en bases INFEMrIOreS @ 6.......c.evvreererieiee e 4
2. 5UMA (ESPECIANIZACION): .ueiieiieie ettt et e e et e e st e et e e et e e erae e ereeenaes 6
P SUIMIS ettt ettt ettt e a et s bt e a et s bt et e bt e he e bt e bt et e bt ea e e ebeehe e be e heeat e bt e bt etenbe et ets 6
P SUMA dE AECIMAIES. ..ottt ettt st et sttt st sbe e e 6
» Uso intensivo del redondeo y la compensacion .......cccccveeeeeieeieeneecee e 7
»  SUMA €N DASE MENOI QUE B...eeeeieeieeiieeiie ettt ste e st e e teete e te e staesabesabesnbeeraeseensnas 7
3 RS i e 8
P ReSta de deCIMAIES.. .ottt bttt e 8
»  Uso del redondeo y COMPENSACION ......cccueieevieeiiieceiee ettt et ettt et eanis 8
>  Transformaciones y @qQUIVAlENCIA......c.eeccueieiieieiie ettt ettt et 9
4. OPEracCioNES COMPUESTAS: ...uvriiieetireriiiiiteteeeeerrirtreeeeesssssstrtteeeeessssssssreaeeeessssssssssaaeeessssssssnsseeees 9
»  Formulacion de problemas de dos tapas .......ccceeveerieeiieeiiecieeseesieesee e e e esre e 9
5. Aprendizaje del ProdUCTO .. ..o e e e e e e e arees 11
> Subitizacion con tablas de MUILIPIICAr........couiieiii e e 11
Proceso de aprendizaje de la tabla de multiplicar........ccoccoviieiciii i, 12
> Aprendizaje de latabla del 1d........oooviieiiiiiiiicee e et 14
D N o o Yo [ ¥ o1 e Y o Yo 1 ol o] o T SRS 16
»  Propiedad conmutativa del producto ........ccceevvieeeiiiieciie e e 17
»  Formato de multiplicacion por uUna Cifra......c.ccceeecieeccee e 17
»  Formato de multiplicacion Por 2 CIfras ......cccueeecveeeeeiecee ettt e 19
> Abreviaciones de [0S ProdUCLOS .......ccueeecuiieiiieeiee ettt et et eeeve e e ebeeeeareeeas 20
»  Propiedades de |as OPEraCiONES.......cc.eeccueieiieeeiieeeeieeeecteeeeteeeteeeeteeeeveeeeteeestveeeebeseeaneens 21
»  Patrones de 1a MUItIPlICACION ........eiiiiieeie ettt et e re e e bee e saae e 21
> Creciente del ProdUCTO........icciii ettt e ree s re e e te e esaae e s beeesaneeens 22
P Producto €ON deCIMAlES ......cccueriiruieiinieeiecie ettt sttt 22
»  Tratamiento directo e inverso de la tabla......c.cooceiriiieniniee e 23
»  Reversion del producto en [a diViSION ........coveieviieeiieeiee et 23
P TruCOS del CAICUIO ...ttt sttt 24
P Productos de SEMIdECENAS .....cc.eeieriirieienieniteie ettt ettt st sate sttt sbe st e sbesaeenee s 27
»  Producto de dos bidigitos por aplicacién de la propiedad distributiva. ...........ccceeeunens 28
6. Aprendizaje de 12 diVISION .......ccuuii it e et e e e et e e e e te e e e e arae e e e nres 31
1 Maria C. Canto Lépez



Guia Método ABN. Segundo Ciclo de E.P.

»  Proceso de aprendizaje de |a diViSION ........ooveieieeeeieeccee ettt 32
» Formato y algoritmo de la division por una Cifra.......ccccceeeveenienieciee e 34
> Redondeo €N 1@ diVISION ...cc.eeieriieiee ettt sttt ne s 35
P Patrones €N 1a diVISION ..o..ooueiiiiiiiieieeeee ettt 36
> DIVISION POF dOS CITras ..veieiiieeieeciie ettt ettt et e et e s te e e eteeesbeeebeeesareesbeeenareens 36
»  Division con decimales en €l diVISOr.........ooieieririeriirieiesentee et 40
7. Problemas de Escala y MagnitUdes .......coccuueiiiiiiiiiiiiieec e esiee s ssee e sbee e e e e s savee e s 41
EStructuras MuUltipliCatiVas .......occueii e 41
Secuencia €N SEEUNUO CICIO ... .uuiiiiciiee ittt e e e e s e e e e s sbaeeeesanaeee s 43
21 o] [ToT = =Y i - IR 50
2 Maria C. Canto Lépez



Guia Método ABN. Segundo Ciclo de E.P.

SEGUNDO CICLO

1. Numeracion (especializacion):
» Composicion y descomposicion compleja
COMPOSICION

Se le presenta al alumno el adosado incompleto, a falta de algunas de las cifras. El

alumno debe completar el adosado a partir de los datos dados.

1438
UM écg‘énta 5 dec@nas fLItanL?' ‘
1 1 i?=33 8

e Construccién del nimero
Se le presenta la descomposicion de un numero y el alumno debe construir el numero

y en situaciones mas avanzadas realizar la operacién que se pide.

12C18D4U=¢? mmp 1384
2C18D4Ux6=¢',?‘120108D24U=2304

DESCOMPOSICION

Sol de los nimeros

7 (2
(30;(2) +Cl x?,)_z \ (5
(ol (20 () 45

(204
-

0

En el sol de los numeros se incluyen sumas, restas, multiplicaciones y divisiones.

Importancia del trabajo de los patrones en la multiplicacion y en la division.
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406
um C D u
1/5 2 0 6

4

175=02UM=2C=200U

La practica de este tipo de descomposicion es muy util a la hora de realizar cambios
de unidades (por ej. en ejercicios de medidas). Debemos practicar que sean capaces
de circular en ambas direcciones:

<€ >
406 m = 0.406 dam = 4060 dm

> Numeracion en bases inferiores a 6

La numeracién en distintas bases no es un objetivo obligatorio en el segundo ciclo,

pero si es recomendable su practica para posteriores aprendizajes mas complejos.

Cambio a base 3

AN
LU di'

iz \lgi\{,gl.;,
— \l,’,"k{‘ )
i

1

Ejemplos:

https://www.youtube.com/watch?v=_lJ_EWykRp8

https://www.youtube.com/watch?v=KkDxp2nfhhw

https://www.youtube.com/watch?v=g4pPDuxduG4

https://www.youtube.com/watch?v=6\WxopkHUXzo
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Cambio de base 3 a base decimal

Ejemplo: https://www.youtube.com/watch?v=hzRjNwW9Bsc

125 25 5 1
160 1 1 2 0
87 3 2 2
107 4 1 2
BASE 4
64 16 4 1
96 1 2 0 0
87 1 1 2 3
107 1 2 1 0
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2. Suma (especializacion):

N

> Sumas

El algoritmo de la suma se sigue especializando y perfeccionando en el 2° ciclo,
trabajando con sumas hasta 100.000 en todo el ciclo. Se sigue con el mismo
procedimiento de generacién de problemas. El enlace que a continuacion se presenta,
representa como resuelve una operacion de sumar de 4 digitos

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2012/11/sumas-de-4-digitos-seguimos-con-

el.html

Calculo mental de sumas de 4 digitos en 4° de E.P.
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/search/label/Adici%C3%B3n.%203%C2%BA%20
de%20Primaria.%20C%C3%A1lculo%20Mental

> Suma de decimales

¢ Como se ensena?

En 1° de E.P. ya se inicia en la resolucién de operaciones de suma con decimales
utilizando las monedas. Un ejemplo de actividades para trabajarlo seria plantear un
problema de dinero de sumar, con cantidades pequefias que iremos complicando a
medida que vamos avanzando en los cursos. En el siguiente enlace se presenta una
clase de 1° de E.P. que estan empezando con las operaciones de suma con decimales:

http://www.olesur.com/educacion/videos-

abn.asp?v=gEYK9vwWxXo&t=primeras%20sumas%20con%20decimales

En este enlace, se presenta un video ilustrativo del proceso de ensefianza de la suma
de decimales en ABN en un aula de 2° E.P.

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2012/03/como-se-ensena-sumar-decimales-

una.html

Ejemplo de sumas en 2° y 3° de E.P.

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2013/11/suma-con-decimales-en-2-ceip-

sancti.html

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2012/02/sumas-de-decimales-en-2.html
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http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2013/02/sumas-con-decimales-en-3.html

Suma mental:

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2012/07/suma-mental-con-decimales-4-de-

primaria.html

» Uso intensivo del redondeo y la compensacion

El uso del redondeo es, sobre todo, importante en las operaciones de suma y
multiplicacion mas avanzadas.

La compensacion tiene mas significado en la suma.

3268 + 1980 = 5268 — 20 = 5248

v

+ 2000

» Suma en base menor que 6

SUMA EN BASE 4

3+1=4=10

PSS

[ ®021 + 1203 % Enumeramos los nimeros de

@00 1 02@ 3 izquierda a derecha
3 10230 0

Z/
3+1=4=10

La aplicaciéon de este tipo de sumas puede utilizarse en cursos de Secundaria,

presentando actividades de algebra dandole, a las incognitas, valores en bases

diferentes.

Suma en base 3
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Ejemplo:

https://www.youtube.com/watch?v=P3z8CKTOjbM

3. Resta

> Resta de decimales

Al igual que hicimos con la suma de decimales, se presentan enlaces a videos de
alumnos de 2°y 3° de E.P.

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2012/02/sumas-y-restas-con-decimales-en-2.html

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2013/02/restas-con-decimales-en-3.html

Calculo mental:

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2012/05/resta-con-decimales-realizada.html

> Uso del redondeo y compensacion

El uso de la compensacion se generaliza en las restas.

3245 - 967 = 2245 + 33 = 2278

v

- 1000
Redondeo en 3° E.P.
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http://algoritmosabn.blogspot.com.es/search/label/Sustracci%C3%B3n.%203%C2%BA

%20Primaria

» Transformaciones y equivalencia
Es importante trabajar las transformaciones y equivalencias, es decir que se sepan
trasladar de una operacién a otra. Para ello es fundamental conocer la formula de cada

tipo de problema:

a+b=x | SUMA DIRECTA

a+x=c | RESTA EN ESC. ASCENDENTE
x+b=c | RESTA EN ESC. DESCENDENTE
a-b=x | RESTA DETRACCION - COMPARACION
a-x=c | RESTAEN ESC. ASCENDENTE
x—-b=c | SUMA INDIRECTA

4. Operaciones compuestas:

» Formulacion de problemas de dos etapas

Uno de los objetivos de este ciclo sigue siendo que sean capaces de formular
problemas, cada vez de mayor complejidad y que sean realistas. Se debe practicar
operaciones compuestas de sumirresta y doble resta, como via para la resolucion de los

problemas de dos etapas.

Doble resta

En ! colegio iay 528 chicos y chi
(e excursidn, y 87 3 una actividad e
iCuantos alumnos y alumngs se

(olegio?

SOL0H - gt
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http://www.youtube.com/watch?v=dyyGnhUnV-|

Sumi-resta:

En el colegio hay 634 nifios. Se han ido 174 de excursion, y vienen del
cine105. ;Cuantos hay ahora?

634

-174

+105

-134

500

40

+105

-40

460

0

+105

+105

565

0

0

Ejemplos:

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/search/label/Sumirrestas.%203%C2%BA%20de%20Prim
aria.

http://www.youtube.com/watch?v=54nc6tlhpuY
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S. Aprendizaje del producto:

Para el aprendizaje del producto en la guia del Primer ciclo se ha descrito la
secuencia a seguir en el primer ciclo para la iniciacion a la multiplicaciéon: dobles y
mitades, manipulacion, tablas extendidas, modelos de distincion para el producto o
suma,... El objetivo es que en Primer ciclo se trabaje a fondo el concepto de

multiplicacion para profundizar en este aprendizaje en el inicio del 2° ciclo.

> Tablas extendidas en 32 de E.P.

En 3° de E.P. se trabajaran las tablas extendidas a nivel de unidades, decenas,
centenas y unidades de millar.

e
o)
c
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By BEEE
o0
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~ e~ §
i 2 l\
3 )

» Subitizacion con tablas de multiplicar

La palabra subitizacion hace referencia a la cantidad de objetos que somos capaces
de identificar en un pequefo instante. Hay numerosas series para trabajar y conseguir
que el alumnado alcance una gran soltura, asi como el de infantil identifique el concepto
de cantidad con independencia a la forma, tamafo o clase del mismo. Este trabajo

puede ser iniciado en 2° de E.P. y continuar con series diferentes en 3° de E.P.

Las fichas presentadas a continuacion estan dedicada al aprendizaje-repaso de las
tablas y a comprender que la multiplicacion es la suma repetida de una misma cantidad.
La idea es que el alumnado identifiqgue claramente le patron de repeticién en cada
imagen, de forma que a la vez identifique igualmente la propiedad conmutativa del

producto. Esta primera serie es muy facil, ya que las 10 tarjetas que forman cada serie
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presentan el patrén de repeticion de forma clara y el elemento a repetir dentro de cada

una, tal y como muestra la imagen

v

http://www.actiludis.com/?p=40682
http://www.actiludis.com/wp-content/uploads/2013/02/Subitizaci%C3%B3n-tabla-del-

2.pdf

» Proceso de aprendizaje de la tabla de multiplicar

PRODUCTO CON TAPONES: “La maquina de los tapones”, material creado por Juan Antonio
Duran Siles del C.E.I.P “Alba Plata” en Céaceres. Se trata de pegar las bases de los tapones de

los tetra brick de leche, zumo,... en una tablilla y escribir o pegar sobre los tapones nimeros.

a " ab
a a
a aBE
) act
| a2 al
e T a a
-
e rr 3 3
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APRENDIZAJE TABLAS DEL 6,7,8Y 9.

Se trata de un método para multiplicar todas las combinaciones posibles de los

numeros 6, 7, 8 y 9, y no para cualquier otro numero menor. Indicaciones:

1.- En cada mano levantamos los dedos que corresponden a cada numero (ver imagen),
da igual la posicion del dedo que levantemos, lo realmente importante es que para el 6

le corresponde un dedo subido, al 7 dos, al 8 tres y al 9 cuatro.

POSICION DE LOS DEDOS

& 7 8 9

bt

2.- En cada mano subimos los dedos que represente a cada producto. Por ejemplo 7 x

8 quedaria asi:

b

3.-La cantidad de dedos extendidos o contraidos seran los que nos den el resultado de

la operacion. Para ello...

4.- Sumamos los dedos que estan extendidos y dicho numero son las decenas del

resultado. En nuestro ejemplo: 2 + 3 =5 (decenas), es decir 50

5.- Multiplicamos los dedos contraidos o cerrados y dicho numero son las unidades del

resultado. En nuestro ejemplo 3x2 =6

6.- Sumanos ambos numeros y tenemos el resultado. 50 + 6 = 56
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Solo hay dos casos en los cuales al multiplicar los dedos contraidos se supera

la decena, y por tanto tendremos la suma de dos numeros de dos cifras. Es el caso del

6 x 6y del 7 x 7. Sin embargo son dos sumas que los alumnos deben haber superado

perfectamente, en caso contrario podriamos decir que aun no estan maduros para la

multiplicacion. Por ultimo indicar, que en la practica al alumnado le resulta mas facil

empezar por las decenas y luego sumar las unidades, aunque esto es sélo cuestion de

practica.

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2010/07/multiplicar-con-los-dedos_07.html

» Aprendizaje de la tabla del 11

Aprender la tabla de multiplicar por 11, es realmente sencillo y abre un camino para

realizar el calculo mental de dos cifras de la primera decena, desde el 11 por 11 hasta

el 19 por 19, realmente sencillos de calcular mentalmente. Junto a esta tabla se debe

practicar la propiedad conmutativa, para la cual publicamos otra para este fin.

Fecha

LATABLARE a
LR e, U

Finiia el ditasjo segiin el eolor que cormesponde & la ssiucién de cada sulipheaciin

Nombre:

Focha

IPARTY AR ]
IARITA'B 1Y

RIVILTIAL)

Pinta el itifo segdn el cokr que comesponde 3 la sclusita de cada mumpicacitn

AMARILLO ROJO ATUL CS0URD. GRS MARAMJA

AMARILLO ROJO AZUL VERDE O NARANJA

NXos nEns nxss nxzs Nxas

nxmnes !X = XM= BX1 =

WIOLETA BLANCO ROSA MEGRD M ARRDON

BLANCO ROSA NEGRO MARRON

NKis NX10 s nxize HX3e LET

oxns 7XN s 2XNs 9XN

CELESTE COLOR CasnE [VERDE CS0URD

NKE s NKEs nx7s

CELESTE VERDE OSOURD)|

COLOR CARNE

IXN . XN 12X,
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El procedimiento mental para multiplicar por 11 es bastante simple y los alumnos/as lo

suelen aprender sin dificultad:

Ejemplo: 11 x 18 =198

e Lacifra de la unidad del producto es la cifra de las unidades del multiplicador, en
estecaso __8

e La cifra de la decena del producto es una unidad mas que las unidad del
multiplicador, en este caso: _9 8

e Lacifra de la centena es 1. En este caso: 198

Producto de 2 digitos por 2 digitos en la primera decena

Para calcular productos de decenas superiores a 11 hasta 19, se sigue el mismo
procedimiento:
1.- Para la unidad multiplica las unidades de ambos numeros.
2.- Para la decena, suma las unidades de ambos numeros mas la que se arrastre del
producto anterior.

3.- La centena es siempre 1 mas las que se arrastren de la suma anterior.

CALCULD MEMTAL
Producto de 2 digitos por 2 digitos en la primera decena

B - Pawn b s ripic s U urecicet b STECH. MRt

FIGHA, 1

3 - Farg Ly GRROEAS, B4Vl Lib oredadhit g BIEnd. POaTee O R LS st BB SOURATAE Ohel Dol 4R BT

§o L el B9 debrrelee 1 Surd Lk fpet B BTALIen O L st g

Mxi1= 17x11=
1MM1x12= 18x11=
11 x13= 19x11=
12x11= 17x12=
12x12= 18x12=
12x13= 19x13 =
1M x14= 14x11 =
1M1x15= 15x11 =
M x16= 16X 11 =
12x14 = 14X 12=
12x15= 15X12 =
12x16= 16 X12=
1M x17= 12x17 =
1M x18= 12x18=
11x19 = 12x19=
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» Producto posicional

En este tipo de tareas se practica la composicién y descomposicién junto con el
producto. Los alumnos deben resolver la operacion planteada, donde uno de los factores

se presenta descompuesto.
Producto posicional por una cifra:

El producto posicional supone un trabajo de profundizacién en la composicion de
nuameros, por lo que se requiere que el alumnado haya trabajado durante el primer ciclo
actividades de composicion y descomposicion de numeros, sumas Yy restas
posicionales,... Cuando se introduce el producto posicional no se abandona el trabajo

de multiplicacion en rejilla, sino que se trabajan ambos formatos de forma paralela.

Ejemplo:

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/search/label/Producto.%204%C2%BA%20de %20
Primaria.%20Formato%20Posicional.
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» Propiedad conmutativa del producto

Utilizar tablas para trabajar la propiedad conmutativa de la multiplicacion. Los
alumnos de 2° de primaria a la vez que aprenden las tablas, deben aprender que a la
inversa el resultado sigue siendo el mismo. Aunque esta bien recordar que en la realidad
esto no siempre se cumple (Aunque el resultado matematico sea igual, no es lo mismo
4 caramelos a 5 céntimos cada uno, que con ese mismo tipo de caramelos decir 5

caramelos a 4 céntimos cada uno) .

http://www.actiludis.com/?p=18187

Nombre: Fecha Nombre: Fecha:
I ARIIA

IART/ADIFAErY .l’l_ll'._|‘ \ Y= —
IPARTYA'B IPAYD E! ﬂ IEARIFA S A0 E §{J
T 2[5 v I anin (=)
MULTIRFICARIDE S IMUBTIRFICGARID ELYNCS)
A estas o e le he on la propiedad Pinta ol A estas TuSpicaciones e hemos dadc L veelta con 3 propeecad conTutativa. Pinta el
Bbupo segin ¢ Color que COTePOnde & la SHIUCKT de Chla multphoacion b0 S6DIN & COKY QUE COTESDONdE @ la SOOI de CaTa MUPaCacion
AMARILLO ROJO AZUL VERDE OSCURDY| NARANJA AMARILLD ROWNZ0 VERDE DSCURTH VERDE CLARD | NARAMJA
1xi= Txl= Sxis Sx1s= Ixls Ex 8= Lx8= Ex8= 1% 8= 2x 8=
VIOLETA VERDE CLARD ROSA NEGRO HORADD VIOLETA NEGRO RO WERLE PARRON
2xl= Bxl= Lxls Bxl= 10 %1 Trl= 10x8-= ER R 9xg-= 5x 8=

R vvie: 1010000 com actiludis comvr

» Formato de multiplicacion por una cifra

En esta seccion vamos a dar un salto hacia la multiplicacion donde el multiplicando
tiene varias cifras y el multiplicador una sola. Antes de empezar a describir el proceso
se reflejan a continuacion, las importantes ventajas que tiene el algoritmo ABN frente al

algoritmo tradicional.

- El proceso es mas transparente y al no existir tampoco el término “me llevo...” las
operaciones que se realizan estan sobre el papel.
- No existe la necesidad de correr un espacio cuando el multiplicador tiene mas de un

numero o varios espacios si incluye ceros.
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- Tampoco tenemos el problema que surge cuando los numeros resultantes de las
multiplicaciones parciales no se encuentran bien colocados, provocando sumas
incorrectas.

- Una vez acabada la operacion y sobre las cantidades reflejadas nos permite realizar
una serie de calculos afiadidos que enriquecen y clarifican la operacion (ver parte final

del video de ejemplo).

Por otro lado, las potencialidades que se obtienen por ser un algoritmo abierto, por
cuanto el alumno puede fragmentar en mayor o menor medida el multiplicando o el
multiplicador. Presentando las siguientes condiciones:

* La base es el algoritmo expandido, que acumula en cada paso los productos
anteriores.

» Exige dominar la extensidn de las tablas de multiplicar (a decenas, centenas y
millares).

* Requiere un dominio apreciable del calculo mental

En el algoritmo ABN para la multiplicacion donde el multiplicador es de una sola cifra
necesitamos tres columnas y tantas filas como descomposiciones en unidades tenga el

numero que vamos a multiplicar. En el ejemplo 238 x 8 quedaria de la siguiente manera:

La primera columna la podemos llamar “Multiplicando en unidades”. Consiste en una

columna en la que se escriben tantas filas

238 x 8 como descomposiciones del nimero en

MULTIPLICANDO| PRODUCTOS | PRODUCTO unidades podamos hacer. Ejemplo en el

EN UNIDADES | PARCIALES | ACUMULADO . . . ,
numero 238 se escribe una primera fila

2 0 0 1 6 0 0 con 2 centenas en formato unidades, es
3 0 2 4 0 1 8 40 decir 200, otra fila para las 3 decenas, es

decir 30 y otra para las 8 unidades.
8 6 4 1 9 04 - La segunda columna la podemos llamar

“Productos parciales” y es el resultado de

multiplicar el multiplicador por cada una de las descomposiciones que hemos hecho por
filas.

- La ultima columna la podemos llamar “Producto acumulado” y es el resultado de ir
sumando sucesivamente los productos de la columna central. La primera fila
permanecera vacia al no existir aun dos cifras que sumar y la ultima reflejara el total de

la multiplicacién.
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¥ ¢ Qué ocurre cuando el multiplicando tiene ceros intermedjos? No pasaria nada, simplemente
se omite /a fila que corresponda al cero, ya que su producto seria una fila de ceros, y se realiza

la operacion tal y como se ha explicado anteriormente.

» Formato de multiplicacion por 2 cifras

¢ Qué ocurre cuando el multiplicador tiene mas de una cifra? Nada especial. El
alumno debe mejorar su técnica de calculo, y aprender a multiplicar niumeros bidigitos
por digitos.

En primer lugar, trabajaremos el producto por dos cifras por medio de calculo mental,

siguiendo la siguiente técnica:

Ejemplo: 8 x 53 =

1°/ Se multiplica la cifra de las decenas por 8 (50 x 8= 400). El resultado se guarda en
la memoria.

2°/ Se multiplica la cifra de las unidades por 8 (3 x 8 = 24). El resultado se suma al

producto parcial anterior. Asi se obtiene el producto de 53 x 8, que es igual a 424.

¢, Qué ocurre cuando uno de los factores es 500, o0 20007 Se aplica la misma técnica,

obviando los ceros, y afadiendo estos al final.

Ejemplo: 500 x 63 =

1°/ Se multiplica la cifra de las decenas por 5 (50 x 5= 250). El resultado se guarda en
la memoria.

2°/ Se multiplica la cifra de las unidades por 5 (3 x 5 = 15). El resultado se suma al
producto parcial anterior. Asi se obtiene el producto de 53 x 5, que es igual a 265.

3°/ Se afaden los ceros y se recompone el numero: 26.500.

Cuando los alumnos resuelvan estas situaciones con soltura pueden pasar a

completar algoritmos mas complejos.

A continuacion, se presenta la resolucion de un algoritmo de un producto por dos

digitos, explicado paso a paso.
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Ejemplo: 9.348 X 23

FORMATO BASICO:

X 20 3
9.000 180.000 27.000 207.000
300 6.000 900 6.900 213.900
40 800 120 920 214.820
8 160 24 184 215.004
Ejemplo: 9.348 X 23
FORMATO ESTANDAR
X 23
9.000 207.000
300 6.900 213.900
40 920 214.820
8 184 215.004
FORMATO ABREVIADO
X 23
9.008 207.184
300 6.900 214.084
40 920 215.004
Ejemplo: 3.954 X 78
Otra forma inteligente de ahorrar calculos:
X 78
3.000 234.000
500 39.000 273.000
400 31.200 304.200
50 3.900 308.100
4 312 308.412

» Abreviaciones de los productos

Las reglas basicas para el algoritmo ABN del producto son las que siguen:
¢ No volver a multiplicar lo que ya se ha multiplicado.
e Utilizar el recurso de dobles y mitades.

e Incluir dos érdenes de unidades y doblar o hallar la mitad.
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» Propiedades de las operaciones
Se deben trabajar con los alumnos las propiedades de las multiplicaciones y cémo

nos podemos beneficiar de ellas a la hora de resolver los productos.
36 x4 =144
(18 x4) + (18 x4) =144

(20 + 16 x 4) = 144

Propiedad distributiva

9.890x7=
Redondeo/compensacion
9.890x 7 =(10.000x7) - (110x 7) X7
10.000 70.000
-110 770
69.330

> Patrones de la multiplicacion

Se presenta al alumnado que ya domina el producto, para que descubra las
relaciones entre los distintos miembros del mismo, cuando alguno de ellos varia al ser
multiplicado/dividido por la unidad seguida de ceros, o duplicado o triplicado. Para ello

se les ofrece un ejemplo y varios ejercicios que aumentan la dificultad dentro de la
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. e BEUL | 9 N @ azee 32600 56
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Patrones de la multiplicacioén 3° E.P. http://www.youtube.com/watch?v=W6rOkOKbfYw

™

» Creciente del producto

Al'igual que los patrones se deben utilizar una vez que el alumno tenga cierto dominio

de las tablas de multiplicar y la resolucidon de productos mentalmente.

5x5=25 5x5=25
65x5=_ 65x 5 = 325
2

165x5=__ 165 x 5 = 825

4165x5=_____ | |4.165x5=20.825
4x4=16 4x4=16
64x4=__ 64 x 4 = 256
164x4=__ 164 x 4 = 656
4164x4=__ 4.164 x 4 = 12.656
83.164x4=__ 83.164 x 4 = 332.656

» Producto con decimales
La multiplicacion con decimales ha resultado mas sencilla de lo que pensabamos. De
hecho, la técnica la descubrieron ellos mismos, sirviéndose como modelo del sistema
monetario. Es decir, que cuando multiplican por 0,6 obtienen monedas de diez céntimos,

que inmediatamente pasan a euros (unidades).
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Cuando ibamos a explicarles la técnica del producto cuando ambos términos tienen
parte decimal, nos encontramos con que también sabian resolverlo. Hemos optado por
dejarlos con ese conocimiento intuitivo y abordar el proximo curso uno mas conceptual.
De acuerdo con la filosofia de nuestro método, la resolucion de las operaciones en las

que el multiplicador tenga mas de dos cifras se remite a la calculadora.

Multiplicacién con decimales en el multiplicando. 3° E.P.:

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2011/05/multiplicacion-con-decimales-ceip.html

Multiplicacién mental con decimales en el multiplicando. 4° E.P.:
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2012/05/multiplicacion-mental-con-

decimales.html

» Tratamiento directo e inverso de la tabla

Se realizan preguntas para que generalicen las operaciones, una vez que el alumno

haya resuelto la operacion.

> Reversion del producto en la division

=
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X 7 P'ar.a la X 7

42.000 practica 6.000 42.000
46.900 df este 0o 4.900 46.900
47.110 | tro de I 210 47.110
47.145 5 35 47.145

ejercicios se le presenta al niio el algoritmo de una

multiplicacién resuelta, pero aparecen huecos que el alumno debe completar. Se
pretende que el alumno sea capaz de circular facilmente del producto a la division e
independientemente de los datos ofrecidos es capaz de encontrar los que faltan para

que la operacion tenga sentido.

» Trucos del calculo

Producto de dos cifras especiales (deben de estar cerca del orden de unidades

superior).

Ejemplo 1: 8x7 =

10 10
DIFERENCIAHASTA10 f — — DIFERENCIA HASTA 10
\ 8 7 /
2 3

Procedimiento para la resolucion

1°) A 8 le quitamos la diferencia del otro (3), por lo que tendriamos 8 -3 =5
2°) y por ultimo las diferencias se multiplican, 2 x 3 =6

3°) El nimero que obtenemos es el 56

Ejemplo 2: 98 x 93 =

DIFERENCIA HASTA 100 C 100 100 D DIFERENCIA HASTA 100
100-98=2 \ 98 x 93 / 100-93=7
2 7
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19) 93 -2 =91
) mm) 9114

2007 x2 =14

Ejemplo 3: 96 x 88 =

DIFERENCIA HASTA 100 C 100 100 D DIFERENCIA HASTA 100
- = 1 - =12

4 12/
1°)88-4=84~ 2448

2°)4x12=48

Ejemplo 4: 998 x 991 =

DIFERENCIA HASTA 100 C 1000 1000 DDIFERENCIA HASTA 100
~998= 1000-991 =9
1000 — 998 = 2 008 X 991

—

2 9

1°) 991 — 2 = 989 989018
‘ *Debemos recordar que el resultado serd un numero de 6

2°92x9=18 . . . :
) cifras, por lo que debemos introducir un cero en las cifras
de las centenas.

Ejemplo 5: 998 x 93 =

Cuando las cifras del producto estan cercanas a 1000 y a 100, la diferencia se le quita
al numero mayor, pero en las decenas y después se multiplican las diferencias como en

los casos anteriores.

DIFERENCIA HASTA 100 C 1000 100 DDIFERENCIA HASTA 100
- 998 = 100-93=7
1000 - 998 = 2 008 X 93

2 7
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1°) 998 — 7D (70) = 928

*La diferencia se quita en la cifra de las decenas ‘ 92814
2°92x7=14

Ejemplo 6: 983 x 97 =

DIFERENCIA HASTA 100 1000 100 DIFERENCIA HASTA 100
1000 -983 = 17 100-97=3

\983 x 97 /

17 3

1°) 983 — 3D (30) = 953 ' 95351
2°) 17 x 3 = 51

Ejemplo 7: 996 x 95 =

DIFERENCIA HASTA 100 C 1000 100 )DIFERENCIA HASTA 100
— 996 = 100-95 =5
1000 - 996 = 4 996 X 95

4 5

1°) 996 — 5D = 946

24 x 5 = 20 ‘ 94620

Ejemplo 8: 96 x 67 =
DIFERENCIA HASTA 100 C 100 10 )DIFERENCIA HASTA 100

100-96=4 96 X 67/100—67=33

4 33

10774760 oy 6432

2°)4x33=132
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> Productos de semidecenas

En este apartado se explican las bases del calculo que nos permitira, partiendo del
Producto ABN, simplificar el proceso hasta llegar al calculo mental de cuadrados de

decenas y semidecenas del tipo: 552, 452, 752, ... (nUmeros que terminan en 5).

En el siguiente ejemplo partimos de la rejilla ABN para el producto 752, que es lo
mismo que 75 x 75 o (70 + 5)2. En primer lugar los descomponemos en decenas y

unidades (70 + 5) para situarlos en la rejilla, tal y como aparece en este primer ejemplo.

Ejemplo 1: 75x 75 = 75X75
70 5
Si realizamos el producto | 7g 4.900 350
cartesiano las operaciones 5 350 25
quedaria asi:
5.250 375 5.625
1°) obtenemos el doble del <:>

primero (70) por el segundo (5), quedando asi (70x5) + (70x5), o lo que es lo mismo, 70

x 10=700

2°) Obtenemos el cuadrado del primer numero (70), que al tratarse de decenas
completas es facil de realizar: 70 x 70 = 4.900

3°) Por ultimo obtenemos el cuadrado del segundo numero (5) (semidecena) que
siempre sera 25: 5 x5 =25

4°) Sumamos todos los productos para obtener el resultado: 700 + 4.900 + 25

Para simplificar estos calculos debemos practicar el siguiente procedimiento:
1.- Calculamos el cuadrado de la decena 70 = 4900
2.- Calculamos el producto de las decenas 70 x 10 = 700

3.- Calculamos el producto de las unidades (semidecena) que siempre es 25: 5 x5 =25

4.- La suma total 4900 + 700 + 25

Ejemplo 2:

(57)2= (50 x 50 = 2.500) + (100 x 7 = 700) + (7 x 7 =49) = 3.249 O
Ejemplo 3:

(83)2 = (80 x 80 = 6.400) + (100 x 3 =700) + (3x3 =9) = 6709 27 6.889

En la siguiente ficha se muestra un ejemplo de lo anteriormente explicado:
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» Producto de dos bidigitos por aplicacion de la propiedad
distributiva.

e C(Cifrade unidades. 73 x 77

Cuando las decenas son [guales y las unidades suman 10

Es importante resaltar que se trata de un calculo en el cual el alumnado tiene que
pensar lo que esta haciendo y cuyo ejercicio le reportara mas agilidad en el calculo, y

no de un truco que se aplica tal cual y no produce reflexion en el alumno.

Partimos del ejemplo anterior (73 x 77). Para efectuar el calculo rapido y abreviado

recurrimos a la propiedad distributiva en el paso 2. La totalidad del calculo es como
sigue:
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Ejemplo 1: 73 x 77 =

73x77

70

3

70

4.900

210

490

21

5.390

231

56210

x 70 =4.900

(@2+b2+2-a-b)

1.- Cuadrado del primero o decenas del primer nimero por las decenas del segundo: 70

2.- Primero por el segundo y viceversa (segundo por primero): 70 x 7 + 3 x 70, o lo que

es lo mismo, 70 x 10 = 700 ( donde el 10 es la suma de las unidades 7 y 3)

3.- Segundo por segundo: 7 x 3 = 21.

4.- Sumamos todos los resultados = 4.900 + 700 + 21 =

Ejemplo 2:

42 x 48 = (40 x 40 = 1.600) + (100 x 4 = 400) + (4 x 4

(40 x 50 = 2.000) + (4 x 4 = 16)

T
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e Cifra de decenas. 63 x 43

Cuando /as unidades son [guales y las decenas suman 100

Ejemplo 1: 63 x 43 =

63 x 43
60 3
40 2.400 120
3 180 9
2.580 129 2.709

(a2+b2+2-a-b)
1°) Cuadrado del primero o decenas del primer numero por las decenas del segundo:
60 x 40 = 2.400
2°) Primero por el segundo y viceversa (segundo por primero): 60 x 3 + 3 x 40, o lo que
es lo mismo, 100 x 3 = 300 ( donde el 100 es la suma de las decenas).

3°) Segundo por segundo: 3x 3 =9
4.- Sumamos todos los resultados = 2.400 + 300 + 9 =
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Ejemplo 2:
37x77=(30x70=2.100)+ (100x7=700)+ (7 x7 =49) = 2.

(40 x 80 = 2.800) + (7 x 7 = 49) =

Ejemplo 3:
67 x 47 = (60 x 40 = 2.400) + (100 x 7 = 700) + (7 x 7 = 49) = 3.449 O
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Ejemplo 4:
58 x 58 = (50 x 50 = 2.500) + (100 x 8 = 800) + (8 x 8 = 64) = 3.364 O

6. Aprendizaje de la division

La divisién mediante el Algoritmo ABN no tiene nada que ver con el procedimiento
tradicional, ademas quizas sea una de las operaciones que mas ventajas tenga frente
al tradicional; y aunque en un primer momento parezca mas largo y por tanto mas

complicada, una vez asimilado el proceso es bastante mas simple y claro.

La introduccion de la division en el algoritmo tradicional requieren ocho pasos previos,
frente a soélo tres en el Algoritmo ABN. En el tradicional la secuenciaciéon en su
aprendizaje requiere:

1. Dominio de la tabla de multiplicar. Este dominio permite realizar divisiones del tipo 8:
4:72:9;...

2. Divisiones con cocientes exactos (Ejemplo: 4268 : 2)

3. Divisiones con cocienfes exactos e inexactos. Se trata de terminar los cocientes
anteriores en un numero menor que el divisor, lo cual provocara un resto (Ejemplo: 4261
:2)

4. Agregacion de restos parciales. Es el mismo caso anterior, pero ahora el nUumero que
genera un resto no esta al final sin 0 en medio, lo cual provoca que componga un nimero
nuevo “bajando la cifra siguiente” uniendo al resto que se ha generado. (Ejemplo: 436 :
2)

5. El primer numero del dividendo es mas pequerio que el divisor. (Ejemplo: 246 : 4;
648: 8)

6. “Cero al cociente y bajo la cifra siguiente’. Situacion a la que debe llegar el alumno/a
cuando para poder continuar la cuenta tiene que componer un nuevo nimero “bajando”
la cifra siguiente del dividendo y anadiendo un cero en el cociente. Esta situacion en
fuente de muchos errores en el alumnado. (Ejemplo: 618 : 3)

7. “Cero al cociente al final de la cuenta’. Situacion igual a la anterior pero al final de la
cuenta, lo cual también provoca muchos errores al olvidar poner el cero en el cociente.
(Ejemplo: 421:2)

8. “Cero al cociente en medio y al final de la cuenta’. Situacidn que mezcla las dos

anteriores y es fuente de muchisimos errores. (Ejemplo: 803 : 4)
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Frente a estos ochos pasos, el Algoritmo ABN tan sélo requiere alcanzar dominio en
tres aspectos (Se les vera el sentido cuando estudie el proceso de la division ABN):
1. Dominio de la tabla de mulfjplicar. En el método ABN es necesario dominar las tablas
tradicionales, las combinaciones de digitos con bidigitos (Ejemplo: 41 X 3) y la de estos
con decenas, centenas y millares completos (Ejemplos: 20 x 4; 200 x 4; 2000 x 4)
2. Dominio de las descomposiciones de numeros elevados. Este procedimiento separa
una parte del dividendo (al que llamamos “dividendo parcial”), que nos permitir realizar
un reparto exacto con esa parte descompuesta.
3. Dominio de la utilizacion de los restos parciales. Cuando separamos una parte del
dividendo, tal y como se indica en el apartado anterior, se pueden generar restos que
llamamos parciales (aun se pueden seguir repartiendo) tanto para hallarlo como para

acumularlos a la parte descompuesta y que aun no ha sido repartida.

> Proceso de aprendizaje de la division

@
AGIPACICNES ¥ REEPARRCS =

Eotos miflos tiane mbs de | Jadta, ayidalion 3 Fopartic sus mascotas sin que scbre mnguno y que todss e
Jokas Songan low mismos painon, cacriionds o nimens de Jnies qus eepark Cads uno.
> 2o (D, YA Dt &, y 7

El proceso de aprendizaje de la division
comienza con el trabajo de agrupaciones y

repartos. Se pueden realizar multitud de

actividades utilizando los recursos que

ofrece la propia clase, pero también se

F”p":f‘ ¢

pueden disefar fichas para trabajar en casa

Gy

como la que se presenta a continua. RAAA AR AR AR AR

j 3
NG 1“0

LOS FLAGERES DEL GRO. GRO Conzéer Motna

Es importante trabajar la division desde la
manipulacién de materiales, al igual que hicimos en el aprendizaje de la multiplicacion.

A continuacioén se presenta ejemplos para la manipulacion de la division:
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Otro de los aspectos a trabajar para la introduccién de la division con el dividendo de
dos a mas cifras en el algoritmo ABN, es el calculo de mitades. A continuacion

representa una ficha que sirve de ejemplo para empezar el procedimiento.

J

i!
-

f
o)

%

|
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Una vez que han sido trabajadas las mitades, se debe trabajar fichas, como la que
sigue. Donde se presentan calculos muy basicos, para que el alumnado aprenda y se
acostumbre al mecanismo del calculo de la division, evitando inicialmente otras
dificultades anadidas, como pudiera ser no dominar aun bien las tablas de multiplicar.
Se presenta una ficha que trabaja todos las tablas del 3 al 9, para utilizarla antes de
pasar a divisiones con dos digitos en el divisor. También se presentan ejemplos de las

primeras divisiones realizadas por alumnos que estan iniciandose en la division.

:Qvilhmhm: m Facha: 1
Colarea I0s espacios segin ol color y of resukada de
£ada spamckin.

AVIS0: Pinta do verds los restos que salgan

NEGRG -2 NEGRO _;. RONO_ 4 | [AMARLLO ;
50 (] 45 ]

[

AMARILLD ;4 CAMARILLD :5 | WARRGN ;3 |
65

Ejemplo divisién entre 3 en 3° E.P.: http://www.youtube.com/watch?v=0p2Fx1VIDV8

» Formato y algoritmo de la division por una cifra

Para la realizacion de la division por una cifra mediante el Algoritmo ABN
necesitaremos cinco columnas, aunque con la practica se pueden reducir a tres. En los
siguientes ejemplos se representan tres formas distintas de llevar a cabo el
procedimiento, ya que la facilidad del método permite no sélo tres formas distintas, sino
tantas como necesite y adapte a si mismo el operante. El formato mas utilizado es el

primero de ellos.
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Ejemplo 1:
7.896 : 6=
DIVIDENDO | DIVIDENDO | COCIENTES
RESULTANTE | PARCIALES
6
7896 6000 1000
1896 1800 300
96 60 10
36 36 6
1316
owoenoo | BuENee T BOEATES [Reparmoo] peeeio. |[omoenoo | JUIRERRS TCOCENTES Treparnoo] jtesto.
6 6
7000 1000 | 6000 | 1000 | 7896 | 6000 | 1000 | 6000 0
800 | 1800 300 | 1800 0| 1896 | 1800 300 | 1800 0
90 90 10 60 30 96 90 10 60 0
6 36 6 36 0 36 36 6 36 0
7896 :6= | 1316 7896 :6= | 1316

Ejemplo 3° E.P. Ejemplo 4° E.P.

» Redondeo en la division
Para explicar el redondeo en la division, se presenta el enlace al siguiente video, en

el que se muestra el redondeo utilizado por un alumno de 3° E.P. Recordar que este

procedimiento se ensefa una vez superado el redondeo de la multiplicacion.

Ejemplo divisién con redondeo en 3° E.P.:
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2013/05/redondeando-la-division-ceip-carlos-

jii.html
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> Patrones en la division

Al igual que en “los patrones en la multiplicacidon”, se presentan fichas graduadas en

dificultad para que el alumnado que ya conoce la division, descubra las relaciones entre

los distintos miembros de

la misma, cuando alguno de ellos varia al

ser

multiplicado/dividido por la unidad seguida de ceros, o duplicado o triplicado. Para ello

se les ofrece un ejemplo y varios ejercicios que aumentan la dificultad dentro de la

misma ficha. Estos ejemplos se deben trabajar en el aula antes de ser mandados como

tarea para casa.
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Ejemplo de patrones en la divisién en 3° E.P.:

http://www.youtube.com/watch?v=sFPTACtL04g

> Redondeo en la division

El redondeo en la divisiéon supone un trabajo de afianzamiento del proceso de divisién
y se pretende trabajar el cdlculo mental a través de esta tarea. Supone que el alumnado tenga
muy bien trabajado el concepto de resto y cémo influye éste en el dividendo.
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Ejemplo:

http://www.youtube.com/watch?v=063RtC1dw7c#t=48

https://www.youtube.com/watch?v=JKDRjeZ5CPA

» Division por dos cifras

El algoritmo de la division por dos cifras requiere de mas elevados procedimientos
de estimacion que los que se han precisado hasta este momento. También los calculos
son complejos, pues requieren la capacidad de multiplicar digitos por bidigitos, afadir
ceros, si los hay, y recomponer el numero resultante. Por ello, este tipo de division soélo
se debe abordar cuando se posea un dominio completo de la multiplicacién por dos

cifras y se han trabajado previamente estos dos aspectos:

- Creacién de escalas: La estimacion del cociente es la destreza nueva que se les
exige a los nifios, y es algo nuevo para ellos, por lo que ha de ser entrenada y exige
que, junto al algoritmo que van a realizar, creen la escala en la que se van a mover a lo
largo de toda la operacion.

- Entrenamiento en estimaciones

%"m 1 e Fecha: A %nw 1 R Facha: ]
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WO 0 DI LA el ¥ e I0l” B dhidesdio de lag Ghesiones Sguieion. Fon o8 vireos 2 el RREE O PBORLAS [N ORI TSR O N TRAIERE SRIN LN PRI (ALY PR ShE DATN
e ot 10 100 1O o divisor, A Nasessamios I mis posinie [eraing v Bor anaio) ol dkidede ¢ ARV L S ALY p (MR DT [ TR TS AN [ G IR

oalpsanees, lmbide, b relad del woho. Fiate en of sjempio
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Para introducir a la division por dos cifras y

la creacion de escalas, se pueden utilizar fichas
como la siguiente, donde se presenta un espacio para crear la escala que le servira de
apoyo para realizar las estimaciones de los cocientes de la division.
Se han de graduar los tamanos de los divisores. Es bueno comenzar por la segunda
decena (de 12 a 19), e ir haciéndolos crecer poco a poco. No es solo por la dificultad de
los calculos, sino también por lo compleja que pueda ser la elaboracion de la escala vy,

por tanto, las estimaciones que se tienen que realizar.

Ejemplo 1:
8168 :12=
12 Al A Si el alumno reparte 1, es
8158 100 = 1200 evidente que gasta 12. Si 10,
500 = 6000 120, si 100, 1200, y si 1000,
1000 = 12.000 reparte 12.000. La escala se

establece entre los numeros
1200 y 12.000, que es entre los que esta comprendido el dividendo (9158). Una vez
establecidos los repartos base (100 y 1000), se determina la mitad del mayor (que es

500). Y tras ello comienza la primera estimacion.
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El dividendo esta comprendido entre 6000 y 12.000. Y notablemente mas cerca del
6000 que del 12.000. Por ello, se calcula que el cociente parcial que corresponde es el
600 6 el 700. Se les aconseja a los niflos que sean conservadores, esto es, que es mejor
que se queden cortos que no que se pasen. Por ello, aqui han comenzado repartiendo
600. Han multiplicado 600 por 12 y han determinado la cantidad repartida (7200). La

han detraido del dividendo y les ha aparecido un nuevo dividendo: 958.

El nuevo dividendo se “sale” de la escala, por lo que la recomponemos eliminando un
orden de unidades. Ahora la escala va de 10 hasta 100, y su mitad es 50. O dicho de
otra manera: ya no se pueden repartir cientos, por lo que hay que pasar a repartir dieces.
Normalmente los nifios y nifias tachan un cero a cada uno de los términos de la igualdad.
Ahora, 958 esta entre 50 y 100.

12 ALA
8158 7900 600 10 =120 Una estimacion conservadora
958 840 70 50 =600 nos hace decantarnos por un
118 100 =1200 reparto de 70. Por tanto, se

reparten 840 y quedan 118.

Siempre que hemos hecho bien la estimacion, se da un salto en la escala. Ahora el
nuevo dividendo esta comprendido entre el reparto de 1 y el reparto de 10. Como esta

muy cerca de 120, es evidente

que se han de repartir 9. Se 12 ALA
hace, - | ; 8158 7200 600 1 =12
ace, se sigue la misma 958 840 =0 e
dinamica y se acaba la 118 108 9 10 =120
operacion. Se han repartido 679 10 679

(cociente) y han sobrado 10 (resto).

112 ALA

8158 7200 600 100 = 1200 Para comenzar la divisién por otras

958 500 = 6000 _ .
1000 = 12.000 cifras de dos digitos, podemos

proponer ejercicios de elaboracion de

escalas mas avanzadas:

2168 : 18 6847 : 22 9000: 38 64.125: 72
100 = 7200
500 = 36.000
1000 = 72.000

Ejemplo division por bidigito con escala 4° E.P.:
http://www.youtube.com/watch?v=k9KeeyeHAxU
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Ejemplo division por bidigito con escala 4° E.P.:
http://www.youtube.com/watch?v=Y52vOPUXx6 s

Ejemplo division por estimacion 3° E.P.:

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2013/02/division-por-estimacion.html

Ejemplo division por aproximacion y estimacion 4° E.P.:
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2013/11/division-por-aproximacion-y-

estimacion.html

> Division con decimales en el divisor

Sigue un planteamiento distinto respecto del algoritmo tradicional, y no presenta

apenas diferencias con el que se acaba de explicar en el punto anterior. No hay, por

tanto, eliminacién de decimales en el divisor y consiguiente multiplicacion por la unidad

seguida de ceros en el dividendo. En este sentido, el resto es el resto real, y no el

transformado que se obtiene en la operacion clasica.

¢ Cuantas bolellas de agua de 2'5 litros se llenardn con una cuba que confiene 8158

Ejemplo 1:

litros?

8158 :2.5=

:2’5
8158 7500 3000
658 500 200
158 150 60
8

10
50
100

A A

=25
=125
=250

Los primeros pasos para la
resolucién son los mismos que
en el caso sin decimales, hasta
que llegamos a la cifra de las

décimas.

Para este ultimo paso no hace falta ninguna escala. Se rellenan tres botellas, se

gastan 7’5 litros y sobra unicamente medio litro. En total se rellenan 3263 botellas.

40

2’5
8158 7500 3000
658 500 200
158 150 60
8 75 3
0’5 3263

10 =25
50 =125
100 =250
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Inicio divisién con decimales en 3° E.P.:
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2011/03/dividir-con-decimales-en-tercero.html

Sacar decimales en la division en 3° E.P.:
http://www.youtube.com/watch?v=KFJatvmPRyQ

Division con decimales en el divisor en 4° E.P.:
http://www.youtube.com/watch?v=Ga-uP2U89nU

7. Problemas de Escala y Magnitudes

» Estructuras multiplicativas

Los tipos de categorias semanticas basicas dentro de esta estructura son:

1. Isomorfismo de medidas: Los datos del problema tienen la misma naturaleza.
- El producto es de la misma naturaleza que el multiplicando.

- El producto es de distinta naturaleza que el multiplicando.

2. Escalares grandes y pequefios: Uno de los datos representa una relacién
comparativa.

3. Producto cartesiano: Multiplicacion geométrica.

1. Isomorfismo de medidas

Un bar arroja cada dia 12 botellas al
IM1 | contenedor. ;Cuantas arroja en 8| 12 | 8 ?2 IMN| M | 3°
dias?

Un bar ha arrojado 96 botellas al
IM2 | contenedor en 8 dias. ;Cuantas| ? 9 | 8 |[MN|DP| 3°
arroja cada dia?

Un bar ha arrojado 96 botellas al
contenedor. Cada dia tira 12.;En
cuantos dias ha arrojado las 96
botellas?

IM3 12 | 7 |96 |[DN | DC| 3°
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¢ Cuanto cuestan 12 libros a 8 € " o
IM1 cada uno? 12 8 ? |[MN| M 3
IM2 He pagado 96 € por 12 libros. 12 2 | o5 |MN | DP | 30

¢, Cuanto cuesta cada uno?

He comprado libros, al mismo

precio, por 96 €. Cada libro me ha| o
M3 costado 8 €. ;Cuantos he G| Slen) BBt S

comprado?

CLAVE: ID: Identificacion. MD: Multiplicando. MR: Multiplicador. PR: Producto. NR: Naturaleza del
resultado (MN: Misma naturaleza que el multiplicando o el dividendo. DN: Distinta naturaleza del
multiplicando o del divisor). TIP: Tipo de problema (M: Multiplicar. DP: Division particion. DC: Division
cuoticion.). NE: Nivel educativo

2. Escalares grandes y pequefios

ESCALARES GRANDES

Luis tiene 12 €. Irene tiene 5 veces
EG1 | mas dinero. ¢Cuanto dinero tiene| 12 | 5 ? IMN| M | 3°
[rene?

Irene tiene 60 €, que es 5 veces mas
EG2 que lo que tiene Luis. ;Cuanto| ? 5 | 60 [ MN | DP | 4°
dinero tiene Luis?

Irene tiene 60 €. Luis tiene 12 €.
EG3 | ;Cuantas veces mas dinero tiene| 12 | ? | 60 |[DN | DC | 4°
Irene que Luis?

ESCALARES PEQUENOS

Luis tiene 12 €, y tiene 5 veces 50
EP1 | menos dinero que Irene. ;Cuanto| 12 5 ? IMN| M 6°

dinero tiene Irene?

Irene tiene 60 €, y Luis tiene 5 veces 50
EP2 | menos dinero que Irene. ;Cuanto| ? 5 | 60 | MN | DP 6°

dinero tiene Luis?

Irene tiene 60 €. Luis tiene 12 €. 50
EP3 | ; Cuantas veces menos dinero tiene| 12 | ? | 60 [DN | DC 6°

Luis?

CLAVE: ID: Identificacion. MD: Multiplicando. MR: Multiplicador. PR: Producto. NR: Naturaleza del
resultado (MN: Misma naturaleza que el multiplicando o el dividendo. DN: Distinta naturaleza del
multiplicando o del divisor). TIP: Tipo de problema (M: Multiplicar. DP: Division particion. DC: Division
cuoticion.). NE: Nivel educativo.
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3. Producto cartesiano

Andrea tiene 4 faldas y 3 blusas. 5o
PC1 | ; De cuantas maneras diferentes se| 4 3 | ? |DN| M 6°

puede vestir con esas prendas?

Andrea puede combinar sus faldas y

blusas de 12 maneras distintas. Si 5°
PC2 | . . ? DN

tiene 4 faldas, ¢cuantas blusas 4 12 D 6°

tendra?

CLAVE. ID: Identificacion. MD: Multiplicando. MR: Multiplicador. PR: Producto. NR: Naturaleza del
resultado (MN: Misma naturaleza que el multiplicando o el dividendo. DN: Distinta naturaleza que las
cantidades. TIP: Tipo de problema (M: Multiplicar. D: Division.). NE: Nivel educativo.

» Secuencia en segundo ciclo

3° E.P. 4° E.P.
CA3, CA4, CA5 CA1 a CA6
CO2 CO1y CO2
CM1, CM5 CM1 a CM6
IG1, 1G3 IG1 a 1G6
IM1, IM2, IM3 IM1, IM2, IM3
EG1 EG2, EG3
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RESUMEN SECUENCIACION 3 y 42 EP

- CALCULO MENTAL Y NUMERACION CON:

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2011/01/calculo-mental-en-tercero-i.html

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2011/01/calculo-mental-entercero-ii.html

o Escalera ascendente y descendente.

125 524

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/search/label/Sustracci%C3%B3n.%20%204%C?2
%BA%20de%20Primaria.%20Formato%20en%20escalera%20descendente.

o Simbolos.

A+ 1.000 D +100 O +10 +1
A-l.OOO ] -100 e -10 —_ 1

g-0s0 ANOO OO AOO I =243

o Composicién y descomposicion.

http://abnenserafina.blogspot.com.es/2012/10/descomposiciones-hasta-la-unidad-de-

mil.html
12C18D4U=;?7— 1384
2C18D4Ux6=4? -12C 108D 24 U = 2304

"\

348.007
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Guia Método ABN. Segundo Ciclo de E.P.

o Averiguar la cifra que falta en una descomposicion.
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2011/12/numeracion-valor-de-posicion.html

1438

UM c'.CG’énta 3 dec@nas fLItanL?' ‘

1 |¢?2=33| 8

o Trozos de la tabla con nimeros mas grandes.

O

La compensacioén tiene mas significado en la suma y la resta

45

— —

—— —

barajasdecalculo.com

//
-’/

Descomposicién de nimero con cualquier operacién (lo que en primer ciclo se

trabaja con los amigos del sol o la actividad de “maneras de encontrar el

namero....").

Repaso de los complementarios.

El uso extensivo del redondeo y la compensacion.
El redondeo: importante en sumas y multiplicaciones mas avanzadas.

3268 + 1980 = E‘>£68 —-20=5248

+2000

3245 -967 = 2?5 +33=2278

-1000
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Guia Método ABN. Segundo Ciclo de E.P.

o Numeracién en cualquier base (hasta 6).

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2012/10/paso-del-sistema-binario-al-decimal-

y.html
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2012/06/cambios-de-base-en-1.html

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2011/12/numeracion-en-cualquier-base.html

http://elblogdelamaestrasara.blogspot.com.es/search?updated-min=2012-01-
01T00:00:00%2B01:00&updated-max=2013-01-01T00:00:00%2B01:00&max-

results=30

125 25 5 1
160 1 1 2 0
87 3 2 2
107 4 1 2

BASE 4

64 16 4 1
96 1 2 0 0
87 1 1 2 3
107 1 2 1 0

o Diferenciar cifra y valor de cada una de ellas.
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2011/12/numeracion-valor-de-posicion.html

Cifrade C | N°de C Cifrade D | N°de D Cifrade U | N°de U
234 2 2 3 23 4 234
356 3 3 5 35 6 356

o Dictado de numeros descompuestos. Ej: 4Dy 2U, 3Uy 2D, 39D, 10Dy 5 U,...

Maria C. Canto Lépez



http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2012/10/paso-del-sistema-binario-al-decimal-y.html
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2012/10/paso-del-sistema-binario-al-decimal-y.html
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2012/06/cambios-de-base-en-1.html
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2011/12/numeracion-en-cualquier-base.html
http://elblogdelamaestrasara.blogspot.com.es/search?updated-min=2012-01-01T00:00:00%2B01:00&updated-max=2013-01-01T00:00:00%2B01:00&max-results=30
http://elblogdelamaestrasara.blogspot.com.es/search?updated-min=2012-01-01T00:00:00%2B01:00&updated-max=2013-01-01T00:00:00%2B01:00&max-results=30
http://elblogdelamaestrasara.blogspot.com.es/search?updated-min=2012-01-01T00:00:00%2B01:00&updated-max=2013-01-01T00:00:00%2B01:00&max-results=30
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2011/12/numeracion-valor-de-posicion.html

Guia Método ABN. Segundo Ciclo de E.P.

o Anadir 6rdenes de unidades a niumeros.

Numero Anado Resulta Numero Anado Resulta
809 1 unidad 810 810 1 centena 910

99 1 unidad 899 1 unidad

99 1 centena 109 1 decena

- OPERACIONES:

o Sumas y restas con el formato posicional (CM, DM, UM, C, D, U).

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2011/12/suma-posicional.html

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2011/11/sustraccion-por-ordenes-de-

unidades.html

o Multiplicaciones y divisiones con el formato posicional.
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2010/05/multiplicacion-por-una-cifra-metodo-
abn.html
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2012/05/multiplicaciones-por-dos-cifras-en-4-
de.html

o Producto: tablas extendidas.

http://abnenserafina.blogspot.com.es/2013/02/3-tablas-ampliadas-ii.html

o Patrones de productos.
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2013/10/patrones-del-producto.html

52 x 7 =364 x 7 =3.640
x7=36'4 52 x =3640 )
52 x =364 52x70=
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Guia Método ABN. Segundo Ciclo de E.P.

52 x 7 =364 520 x 7 = 3.640
52x7=364 52 x 70 = 3640
52 x 07 =364 52x70 =364
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Los patrones se deben utilizar una vez que el alumno tenga cierto dominio de las tablas

de multiplicar y la resolucion de productos mentalmente.

5x5=25 5x5=25
m65x5=_ o 65 x 5 = 325
165x5= 165 x 5 = 825
s165x5= | 4.165 x 5 = 20825
- 4x4=16 4x4=16
64xd4=___ 64 x 4 = 256
m 164x4=_ 164 x 4 = 656
4164x4=__ 4.164 x 4 = 12.656 SO
83.164x4=__ 83.164 x 4 = 332.656 | _ﬂ

O

Division: tablas extendidas.

http://abnenserafina.blogspot.com.es/2013/02/3-tablas-

ampliadas-para-dividir.html
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Guia Método ABN. Segundo Ciclo de E.P.

o Divisién por aproximacion.

http://algoritmosabn.blogspot.com.es/2013/11/division-por-aproximacion-y-

estimacion.html

- PROBLEMAS: SUMAS, RESTAS, MULTIPLICACION Y DIVISION CON
DECIMALES.
http://algoritmosabn.blogspot.com.es/search/label/Producto.%203%C2%BA%20de %20

Primaria.%20Decimales.

o Usar folletos de publicidad y billetes y monedas para las distintas operaciones con
decimales.
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